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              Serviço Público Federal 
           Universidade Federal Fluminense 

         Mestrado em Direito Constitucional 

 
 

 

Ata da reunião ordinária do 
Programa de Pós-Graduação em 
Direito Constitucional da Faculdade 
de Direito da Universidade Federal 
Fluminense. 

 

Aos vinte e seis dias do mês de janeiro de 2017, teve início a reunião ordinária do 

Programa de Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito da 

Universidade Federal Fluminense, presidida pela Professora Clarissa Brandão, 

coordenadora, com a presença também dos docentes André Saddy, Cássio 

Casagrande, Eduardo Manuel Val, Enzo Bello, Helena Elias, Mônica Paraguassu; e 

dos discentes Denise de Almeida e Jan Carlos. Ressalta-se que a Professora Célia 

Abreu justificou com antecedência a impossibilidade de se fazer presente à reunião. 

A professora Clarissa fez a leitura da pauta: 1) Prazo para as defesas da turma 

2015; 2) Adaptação do Regimento Interno do PPGDC ao Regimento Geral das Pós-

Graduações da UFF; 3) Alteração da disciplina de Direito Constitucional sugerida 

pelo Professor Cassio; 4) Projetos de Publicações para 2017; 5) Atualizações das 

Orientações e Co-orientações; 6) Atualizações do Sucupira: correções dos erros dos 

anos 2013, 2014, 2015; 7) Agenda de Reuniões para o primeiro semestre de 2017; 

8)Avaliação dos candidatos ao projeto de Internacionalização; 9)Pedido de revisão 

de credenciamento (professor André Saddy); 10)Informes Gerais. No primeiro ponto 

de pauta, Prazo para as defesas da turma, foram apresentados pedidos dos 

discentes Anna Cecilia Bonan e Ricardo Eichler Bailly. A solicitação da 

representante discente Ana Cecília versava sobre reconsideração do prazo para 

defesa de dissertações referentes à turma ingressante em 2015, para que este fosse 

compatibilizado com a data de matrícula dos discentes no sistema da CAPES 

(24/04/2015) ocasionando em prazo máximo para defesa em 24/04/2017. O 
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colegiado entendeu a solicitação como sendo compatível com as normas vigentes e 

a aprovaram. A solicitação do discente Ricardo Eichler Bailly versava sobre 

possibilidade de realizar sua defesa de dissertação por vídeo conferencia por estar 

cursando mestrado na França ou então prorrogação do prazo para que pudesse 

defender em agosto, momento no qual poderia se comprometer a vir ao Brasil, 

alegando questões financeiras. Tais solicitações dos discentes foram realizadas por 

e-mail à coordenação e expressas pela professora Mônica. Professor Eduardo Val 

indicou que não concordaria com defesa realizada por videoconferência, uma vez 

que esta além de não ser prevista nas normas regimentais poderia comprometer a 

segurança do procedimento. Professora Helena Elias expôs entendimento de que 

prorrogações devem ocorrer em casos de comprometimento da saúde do discente 

ou por motivos acadêmicos relevantes. Professor Enzo Bello apontou que há 

normas previamente estipuladas para prorrogação de defesa, estando estas ligadas 

a doença, impedimento de acesso ao objeto de estudo, dentre outros entraves 

acadêmicos relacionados à pesquisa, consequentemente tornando a justificativa 

inadequada à solicitação. A professora Monica solicitou que seja feito um 

levantamento das prorrogações que já foram concedidas a discentes do PPGDC. A 

professora Helena Elias manifestou entendimento de que apesar de não ser motivo 

de saúde, o fato de o discente estar afastado em virtude de estudo poderia ser 

levado em consideração para fins de concessão da prorrogação para agosto. O 

professor André Saddy levantou a questão da possibilidade do aluno acabar se 

aproveitando do material produzido para realizar a defesa de dissertação perante o 

PPGDC, para também apresentar como trabalho de conclusão no mestrado que 

está cursando na França. Em relação a tal comentário, a professora Mônica 

Paraguassu garantiu que seu orientando não agirá dessa forma, fazendo inclusive 

questão de ela mesma apresentar os dois trabalhos realizados pelo discente perante 

o Colegiado. Abriu-se votação do colegiado em relação às solicitações do discente 

Ricardo. Sobre defesa por videoconferência votaram contra os 6 docentes presentes 

(neste momento o professor Cássio ainda não se encontrava na reunião), nenhum 

voto favorável e duas abstenções por parte dos discentes presentes. Em relação ao 

adiamento, votaram contra os professores André Saddy, Clarissa Brandão, Eduardo 

Val e Enzo Bello; a favor Helena Elias e Mônica Paraguassu; abstiveram-se os 

discentes Jan Carlos e Denise Almeida. Em virtude do resultado da votação, o 

Colegiado decidiu majoritariamente que o discente Ricardo deverá apresentar 



3 
 

presencialmente a sua defesa de dissertação, dentro do prazo exigido para toda a 

turma 2015 (24/04/2017). No segundo ponto, Adaptação do Regimento Interno do 

PPGDC ao Regimento Geral das Pós-Graduações da UFF, a professora Clarissa 

informou o recebimento de determinação da PROPPI, enviada a todas as pós-

graduações da UFF, referente à adequação dos regimentos internos ao regimento 

geral de pós-graduações da UFF. Entre as solicitações, as quais o PPGDC deverá 

ser adequar são as referentes à inclusão das normas sobre a comissão de bolsas 

serem inseridas no Regimento Interno (as normas hoje já existem no programa 

mediante resoluções), adequação do processo seletivo de elementos como 

distribuição de pesos para cada fase do processo, entre outro, lidos integralmente 

pela professora Clarissa perante o Colegiado. Professora Helena sugeriu que no 

próximo edital seja indicada a adesão obrigatória dos candidatos à gravação da 

prova oral, para que não seja necessário pedir autorização um a um, estando a 

gravação somente dispensada em casos de problemas de natureza técnica, sendo 

tal sugestão acatada pelo colegiado unanimemente. Professor Saddy entende que 

alterações no processo seletivo são necessárias, atribuindo-se notas aos projetos, 

currículos, provas escritas e provas orais. Professor Enzo sugeriu que o que for de 

natureza burocrática seja feito pela coordenação e somente passe por avaliação do 

Colegiado, já o que não for de natureza burocrática deve ser feito pelo Colegiado. 

Decidiu-se então pela criação de uma comissão de reformulação do processo 

seletivo, composta pelos professores André Saddy, Clarissa Brandão (presidente da 

comissão), Enzo Bello e Helena Elias; e pelos discentes Bernardo Cavalcanti e Jan 

Carlos. No terceiro ponto, Alteração da disciplina de Direito Constitucional sugerida 

pelo Professor Cassio, este expôs que uma vez que nos encontramos num 

Programa com enfoque no direito Constitucional, e que tal disciplina apresenta-se 

como detentora de conteúdo amplo, faz-se necessário que a mesma seja dividida 

em dois semestres. O discente Jan Carlos sugeriu que seria interessante que no 

segundo semestre, a disciplina deveria estar voltada para o Direito Constitucional na 

América Latina. Professor Eduardo Val viu com bons olhos as duas sugestões e as 

considerou benéficas para fins de aderência do Programa. Professora Helena Elias 

gostou da divisão, só levantou a questão de que seria interessante a apresentação 

de formulário de criação de disciplina. A discente Denise questionou sobre a questão 

da carga horária, uma vez que em caso de aprovação seria adicionada mais uma 

obrigatória ao currículo, obtendo como resposta do professor Enzo Bello a sugestão 
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de divisão da carga em 4 obrigatórias e 4 eletivas. O Colegiado aprovou 

unanimemente a divisão da disciplina Teoria da Constituição em 2 semestres sob a 

condição de aprovação da proposta, com apresentação de ementa, na Reunião de 

Colegiado do mês de março. No quarto ponto, Projetos de Publicações para 2017, a 

professora Clarissa informou ao colegiado ter conseguido junto a PROPPI a 

possibilidade de publicação de 5 E-books para o PPGDC, sendo que os livros 

devem ser enviados à PROPPI até o final do primeiro semestre do ano corrente. Os 

professores que manifestaram interesse foram o Professor Eduardo Val e Clarissa 

Brandão. Professor Enzo na qualidade de membro da comissão de produções 

acadêmicas, solicitou que os professores construam agenda de trabalho com 

previsão das publicações que irão realizar ao longo do ano e que sejam remetidas à 

Coordenação, diante da necessidade do credenciamento anual, conforme definido 

em reunião anterior. Os professores Cássio, Clarissa e Eduardo demonstraram 

interesse pela publicação de suas obras e a coordenação se dispôs a enviar e-mail 

aos membros do colegiado que não estavam presentes para que se manifestem 

sobre o interesse de publicação pelos E-books. Aproveitando o assunto de 

publicação de livros, os membros do Colegiado questionaram o professor André 

Saddy em relação à entrega de cópias dos livros publicados no ano passado junto a 

Lumen Iuris para os autores de capítulos, principalmente os autores de outros 

países, tendo o Colegiado recebido como resposta do professor que o responsável 

pela Lumen Iuris ainda não realizou o envio. O Colegiado solicitou que a entrega 

seja feita. No quinto ponto, Atualizações das Orientações e Co-orientações, foram 

apresentados ao Colegiado as seguintes trocas de orientação: Bárbara Nogueira 

Nunes solicitou que sua orientação fosse do professor Pedro para professora 

Clarissa; Denise Almeida, do Professor Pedro para o Professor Eduardo com 

coorientação da professora Clarissa; Rose Aparecida e Caio Nogueira do professor 

João Paulo para a professora Clarissa; Fábio Reis do professor Marcus Fabiano 

para professora Helena; e Jan Carlos solicitou que professor Eduardo, seu 

coorientador, e professor Enzo, orientador, invertessem as respectivas funções. O 

Colegiado aprovou por unanimidade todas as alterações de orientação. No sexto 

ponto, Atualizações do Sucupira: 2013, 2014, 2015 e 2016, a professora Clarissa 

solicitou que os professores atualizem seus respectivos currículos lattes para fins de 

alimentação da plataforma. Professor Enzo sugeriu que seja enviado um e-mail a 

todos os docentes estipulando prazos para que a realizem. No sétimo ponto, Agenda 
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de Reuniões para o primeiro semestre de 2017, ficaram definidas pelo Colegiado as 

seguintes datas: 07 de março às 18 horas; 05 de abril às 11 horas; 11 de maio às 18 

horas; 09 de junho às 11 horas; 04 de julho Às 18 horas. No oitavo ponto, Avaliação 

dos candidatos ao projeto de Internacionalização, foram avaliados os pedidos de 

participação dos candidatos Luca de Lucia (professor italiano de direito 

administrativo) e Tauã Lima Verdan Rangel (doutorando vinculado ao PPGSD/UFF). 

O Colegiado aprovou por unanimidade o pedido do candidato Luca de Lucia por se 

tratar de docente que exerce suas atividades fora do país, sendo assim, adequando-

se à finalidade do processo de seleção que é a mobilidade internacional. O pedido 

do doutorando Tauã Lima Verdan Rangel foi reprovado por unanimidade, pois 

apesar do mesmo possuir bom currículo e ter um projeto interessante, não se 

adequa, por razões formais e materiais, ao edital, uma vez que é vinculado à mesma 

Universidade da qual o PPGDC faz parte, consequentemente descaracterizando o 

objeto do edital que é a mobilidade internacional. No ponto de pauta nove, Pedido de 

revisão de credenciamento (professor André Saddy), Professor Saddy solicitou, em 

virtude de exigência realizada pelo PPGJA/UFF de que seus docentes desfaçam sua 

dupla vinculação enquanto docentes permanentes, que o Colegiado apreciasse sua 

revisão de credenciamento em relação ao PPGDC. O colegiado deferiu o pedido, 

porém, condicionado à inserção de novo permanente que substitua sua vaga, 

oriundo do edital de credenciamento do PPGDC que já se encontra aberto. No 

último ponto de pauta, Informes Gerais, professor Eduardo informou que está em 

negociação com membros da Comissão da Corte Interamericana para que 

participem de evento a ser realizado no primeiro semestre deste ano e que estará 

coordenando um GT no CONPEDI que será realizado em Costa Rica. Professor 

André Saddy informou ter recebido convites para palestrar no México, na Espanha, 

na Argentina e nos Estados Unidos da América. A coordenação informou ao 

Colegiado que Jan Carlos e Bárbara Nunes são os novos bolsistas do programa, em 

substituição de dois bolsistas que concluíram o mestrado antecipadamente, em 

dezembro de 2016. O Colegiado solicitou que constasse em ata a parabenização 

aos discentes e egressos Laize Gabriela, Matheus Meott, Matheus Farinhas, Marilha 

Garau, Solano Antonious, Lilian Carzola, Rose Aparecida e Thiago Bastos pelas 

suas respectivas aprovações em Programas de Pós-Graduação em nível de 

Doutorado. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião e extraído o 
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presente extrato, redigido pelo servidor Eric Maciel e assinado pela Professora 

Doutora Clarissa Brandão, coordenadora do PPGDC. 

 
ASSINADO NO ORIGINAL 

_______________________________ 
PROFa. DRa. CLARISSA MARIA BEATRIZ BRANDÃO DE CARVALHO 

KOWARSKI 
(Coordenadora do PPGDC) 


